

**PRATOLOGUL DOCTOR DOCENT ANATOL  
GRÂNEANU LA A 80-a ANIVERSARE**

Cei care l-au întâlnit vreodată pe harnicul pratorog ANATOL GRÂNEANU nu-i pot uita eternul zâmbet prietenos și graiul său vioi, căruia nu i-a ascuns nicio dată sorgința din cumiștenia mult pătimitului pământ al Basarabiei.

«Fugit irreparabile tempus» căci și veșnic neobositul agronom pratorog împlinește curând venerabila vârstă în fața căreia ne descoperim, cu admirație, căci e o viață de muncă exemplară și de realizări remarcabile.

Anatol Grâneau s-a născut la 17 septembrie 1914 în Edineț-Hotin. A urmat școala primară la Edineț, liceul la Hotin, iar după bacalaureat (1933) începe Facultatea de Agronomie la Iași și o termină la Chișinău în 1938. În anul 1965 obține titlul de doctor în agronomie, la Institutul Agronomic din București cu teza «*Punerea în valoare a pajiștilor degradate de eroziune, din Moldova*» sub conducerea științifică a prof. dr. doc. N. Zamfirescu. În 1974 devine doctor docent în agronomie. După absolvirea facultății, între anii 1939-1942 este profesor la liceul Agricol din Pomârla iar din 1942 este asistent-cercetător la Laboratorul de pășuni și fânețe al Stațiunii de cercetări agronomice din Cernăuți, de unde, în 1944 este transferat la ICAR-București în aceeași specialitate. În decursul carierei de pratorog a mai lucrat ca cercetător și director la Stațiunea experimentală Ilișești-Suceava (1946-1949), la Stațiunea din Câmpia Turzii (1950-1962) iar între 1962-1974 a fost șeful Laboratorului



de cultura pajiștilor de la Stațiunea Agricolă Podu Iloaiei-Iași. Pentru munca sa deosebită a fost decorat cu «Medalia Muncii» (1976).

Anatol Grâneau este unul dintre pionierii pratologiei românești. S-a preocupat întreaga viață de îmbunătățirea calității pajiștilor degradate din zona de dealuri și de pe terenuri erodate, valorificând în mod creator ceea ce învățase de la pedologul Gr. Obrejanu și pratologii I. Safta, Gh. Anghel și C. Ilchievici. Colaborând cu botaniștii ieșeni M. Răvăruș și C. Burduja, a realizat în colaborare cu aceștia, primul studiu pratologic și geobotanic al pajiștilor din Moldova (1956). A înființat câmpuri experimentale de studiu pratologic la Podu Iloaiei, Ruginoasa și Lețcani-Iași, Dărmănești-Bacău (Cărăboia), muntele Rarău (Suceava) ș.a. Printre alte sarcini de serviciu s-a ocupat constant de următoarele aspecte ale cercetării pratologice: agrotehnica plantelor de nutreț în diverse condiții staționale, metodele de sporire a producției furajere și îmbunătățire a compoziției floristice a pășunilor și fânețelor, reguli de exploatare rațională a pajiștilor, măsuri de refacere a pajiștilor degradate mai ales prin eroziune și supra-încărcare cu animale.

Pratologul dr. doc. ing. Anatol Grâneau a participat la numeroase consfătuiri naționale și congrese internaționale (Berlin, Moscova) de pratologie. A vizitat multe Stațiuni experimentale și de cercetare a pajiștilor din străinătate (Germania, Rusia, Bulgaria, Cehia și Slovacia, Mongolia, Coreea). Rezultatele cercetărilor sale au fost publicate în cca.120 studii articole și cărți dintre care menționăm: *Efectul îngrășămintelor asupra pajiștilor naturale* (1950), *Tehnica însămânțării ierburilor perene* (1955), *Studiul cartării pajiștilor naturale din Câmpia Moldovei* (1957), *Stabilirea valorii nutritive a pajiștilor de pe terenurile erodate* (1958), *Stabilirea valorii nutritive a pajiștilor de coastă cu păiuș stepic* (1959), *Îmbunătățirea pășunilor și fânețelor din regiunea de dealuri* (Ed. Agrosilvică, 1960), *Agrotehnica ierburilor perene* (Ed. Acad., 1960) *Zonarea ecologică a plantelor agricole în România* (Colectiv, Ed. Acad., 1960) *Pășunile și fânețele din România* (colectiv, Ed. Acad., 1963).

Prin întreaga sa viață și activitate de cercetare, Anatol Grâneau este un exemplu de hărnicie, ingeniozitate și probitate și putem afirma că este și fondatorul pratologiei ameliorative românești pentru regiunile colinare, în care pajiștile sunt cel mai grav afectate.

Pentru cele opt decenii de viață rodnică, vă urăm maestre pratolog încă mulți ani de sănătate și creație în slujba agronomiei românești.

D. Mititelu